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课题：§1.1.1算法的概念  
一．教学任务分析:

（1）通过对学生熟悉的具体的二元一次方程的求解过程的分析，关注算法是一系列“步骤”的特征，感受什么是算法，认识具有普适性是设计算法的基本原则。通过具体实例获得对算法的初步体会。.
（2）通过具体的案例让学生用自然语言对解决问题的步骤进行描述，以算法步骤的形式表达算法，体会算法的特点，逐步建立算法的概念。用“算法”的思想编制数学问题的算法。.

（3）会用“算法”的思想编制数学问题的算法. 
二．教学重点与难点：
教学重点：通过具体的实例体会算法的概念,理解设计算法的基本原则和算法的特征.
教学难点：用算法步骤表示算法时怎样划分步骤．
三．教学基本流程:
	求解具体二元一次方程组，体会解方程的一般性步骤，从而得到一个解二元一次方程组的步骤，这些步骤就是算法


                                   ↓

	算法的概念


↓

	具体问题的算法设计


↓

	巩固练习，小结、作业


四.教学情境设计: 
1．创设情景，揭示课题
算法不仅是数学及其应用的重要组成部分，也是计算机科学的重要基础，要了解计算机是如何工作的，算法的学习就是一个开始。

从数学发展的历史看，算法的概念古今有之。如我们了解的西方数学中的欧几里得算法，中国数学中的割圆术，秦九韶算法等等。我们在基础教育阶段虽然没有给出过算法的概念。但是我们却从小学就开始接触算法，熟悉许多问题的算法。如，做四则运算要先乘除后加减，从里往外脱括弧，竖式笔算等都是算法，至于乘法口诀、珠算口诀更是算法的具体体现。我们知道解一元二次方程的算法，求解一元一次不等式、一元二次不等式的算法，解线性方程组的算法，求两个数的最大公因数的算法等。因此，算法其实是重要的数学对象.
2．探索研究
（1）回顾解二元一次方程组 
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     的求解过程，写出解题步骤.
教师引导学生回顾二元一次方程组的求解过程,通常有“系数相减消元法”和“代入消元法”，让学生尝试所获得的算法步骤推广到
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的求解步骤。在此过程中，教师要引导学生更多的关注算法的“步骤性”这一基本特征，从而彻底解决“求解一般的二元一次方程组”的问题.
教师根据学生提出的比较熟悉的方法具体书写解法步骤,同时让学生认识到同一问题可以有不同的算法,而且不同的算法在实施过程中有着明显的差异.
算法:                           
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 解：第一步，①+②×2,得5x=1.-----③

     第二步，解③,得x=1/5.
第三步，②-①×2,得5y=3.----④       或第三步, 将x=1/5代入①，得y=3/5.
第四步, 解④,得y=3/5.

老师：本题的算法是由系数相减消元法求解的，这个算法也适合一般的二元一次方程组的解法。
下面写出求方程组
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的解的算法：

第一步,⑤×b2-⑥×b1，得 (a1b2-a2b1)x=b2c1-b1c2. ------------⑦
第二步,解⑦，得
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第三步,⑥×a1-⑤×a2，得(a1b2-a2b1)y=a1c2-a2c1-----------------⑧

第四步,解⑧，得
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第五步,得到方程组的解是
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上述步骤构成了解二元一次方程组的一个算法.
在这里我们可以利用得到的二元一次方程组的求解公式，给出另一个算法：

第一步：取a1=1，b1=-2，c1=-1，a2=2，b2=1，c2=1；

第二步：计算
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第三步：输出运算结果。

可见利用上述算法，更加有利于上机执行与操作。
(2)算法的概念

广义地说，算法就是做某一件事的步骤或程序。
在数学中，算法通常是指按照一定规则解决某一类问题的明确和有限的步骤.
算法实际上是程序化的解题过程,和一般的解题过程比较,这种解题过程以步骤呈现,具有程序性,明确性,有限性的特征.
3.简单问题的算法编写
例题1：任意给定一个大于2的整数n，设计一个算法,判断n是否为质数.
算法分析：为了找到一个理想的算法，我们先从下面两个具体问题开始：有特殊到一般。

(1)设计一个算法, 判断7是否为质数.

        (2) 设计一个算法, 判断35是否为质数. 

(1)根据质数的定义，可以这样判断: 用自然语言描述:依次用2～6除7,如果它们中有一个能整除7,则7不是质数,否则7是质数.

算法如下:

第一步,用2除7,得到余数1,因为余数不为0,所以2不能整除7.

第二步,用3除7,得到余数1,因为余数不为0,所以3不能整除7.

第三步,用4除7,得到余数3,因为余数不为0,所以4不能整除7.

第四步,用5除2,得到余数1,因为余数不为0,所以5不能整除7.

第五步,用6除7,得到余数1,因为余数不为0,所以6不能整除7.因此,7是质数.
(2)类似地,可写出判断35是否为质数.
一般情形：

算法分析：对于任意给定一个大于2的整数n，若用i表示2～（n-1）中的任意整数，则“判断n是否为质数”的算法包含这样的思想：首先给定大于2的整数n.然后依次从2至（n-1）检验是不是n的因数，即整除n的数，若有这样的数，则n不是质数；若没有这样的数，则n是质数.
具体算法如下：

第一步, 给定大于2的整数n.
第二步,令i=2.

第三步,用i除n,得到余数r,判断余数r是否为零,若是,则n不是质数,结束算法;
否则,将i的值增加1,仍用i表示.

第四步,判断i是否大于(n-1), 若是,则n是质数, 否则,返回第三步.

这是判断一个大于1的整数n是否为质数的最基本算法。

例题2：用“二分法”设计一个求方程x2–2=0(x>0)的近似解的算法.
算法分析：回顾二分法解方程的过程，并假设所求近似根与准确解的差的绝对值不超过0.005，第一步,令f(x)=x2–2,给定精度0.005. 因为f(1)<0，f(2)>0，所以设x1=1，x2=2。

第二步,令m=(x1+x2)/2，判断f(m)是否为0，若是，则m为所求；若否，则继续判断f(x1)·f(m)大于0还是小于0.

第三步,若f(x1)·f(m)>0，则令x1=m；否则，令x2=m.

第四步,判断|x1–x2|<0.005是否成立？若是，则x1、x2之间的任意取值均为满足条件的近似根；若否，则返回第二步.

根据二分法的思想,则设计出以下算法：

第一步,令f(x)=x2–2,给定精度d.

第二步,给定区间[a,b],满足f(a)f(b)< 0.

第三步,取区间中点
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第四步,若f(a)f(m)<0,则含零点的区间是[a,m];否则, 含零点的区间是[m,b].将新得到的含零点的区间仍记为[a,b].

第五步,判断[a,b]的长度是否小于d或f(m)是否等于零. 若是,则m是方程的近似解;否则,返回第三步.
4.课堂练习
    1.写出解一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)的一个算法。

2.写出求1至1000的正数中的3倍数的一个算法（打印结果）

1.解：算法如下

S1    计算△=b2-4ac

S2    如果△〈0，则方程无解；否则x1=

S3    输出计算结果x1，x2或无解信息。

2.解：算法如下：

S1    使i=1

S2    i被3除，得余数r

S3    如果r=0，则打印i，否则不打印

S4    使i=i+1

S5    若i≤1000,则返回到S2继续执行，否则算法结束.

5.课堂小结

本节课主要讲了算法的概念，算法是按照规则解决某一类问题的明确和有限的步骤. 算法的描述可以用自然语言，也可以用数学语言.

算法具有程序性,明确性,有限性,普适性的特征.

6.作业： <随堂导练>P1-2.
欢迎访问 http://www.k12zy.com
学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com
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